

отидатъ до дома си и да взематъ поне единъ сомунъ хлѣбъ. Много жени и дѣцата си неприбрали, а послѣ се връщали да ги дирятъ и забирхтъ. Нѣкоя оставила тѣстото въ ношвитѣ, друга ястието въ тенжерѣ, третя изъ станътъ исхвъркнала и като пилци се разбѣгали. Покщнина, хубави и скъпи келими, постилки, покривки и разни други украшения зарѣзали и само съ гола душа излизали. Въ разстояние на единъ — два часа Калоферъ останалъ празденъ, глухъ, пустъ и никой вече не се мѣркалъ изъ неговитѣ преди два часа многолюдни улици. Онязи които осканали и тѣ се испокрили по дупки и тавани.

Н. Бояджиевъ, койго нищо не знаилъ за избѣгването на калоферци, цѣль день чакалъ въ Габарево за извѣстие отъ Шипка. Надвечеръ присигналъ офицера Чолаковъ и казалъ че никаква помощъ неможѣ да бѣде испратена въ Калоферъ, нѣ населението да напусне и да бѣга въ планината.

Въ сжщото врѣме, ако и късно, Н. Бояджиевъ съ двама опълченци — Хр. Поповъ Калоферець, а другия Панагюрець потеглили за Калоферъ и като приетигнали на края, нито освѣтление виждали нито разговоръ или движение на хора чували, а само едно глухо блѣскание по вратитѣ се слушало. При това изъ цѣлия градъ кучета лаятъ и виятъ, говеда реватъ, овце блѣятъ, блѣсканието негдѣ по силно и ясно се чува, нѣ никой не може да си обясни кой блѣска и защо. — Ако нападатъ турци, ще има вика; ако сж избѣгали гражданитѣ и турцитѣ обиратъ кщяга, ще има освѣтление. При всичко, че Бояджиевъ билъ напълно увѣренъ, какъ населението е избѣгнало, градеца е празденъ и, искалъ да отиде до дома си за да прибере поне паритѣ си, опълченцитѣ не го оставили и завърнали се въ Габарево.

На 22-й преди обѣдъ офицеритѣ испратили 8 д. казаци за да видхтъ да ли сж настѣпили турцитѣ. Казацитѣ отишли въ дѣвическия мнѣстиръ, калугеркитѣ Евлампия и Ефросиния ги почерпили съ чай, нагосгили ги, посѣтили и защитницитѣ на градеца, които били около 40 д. граждани и толковъ селяни, всички добрѣ въоръжени и които още въ сжщия день имали сражение съ башибозуцитѣ.

До 26-й Юлий турцитѣ постоянно нападали, нѣ всяки пхтъ били отблѣсвани. Въ този день, обаче, освѣнъ че се показали по шосето отъ къмъ стражата много башибозуци, черкези нѣ и силна войска настѣпвала, които изобищо били